ÎNSCRIEREA ADOPŢIEI
Înscrierea adopţiei și a încetării adopţiei se face la cererea persoanei îndreptățite,  depusă personal sau prin împuternicit cu procură specială, în baza următoarelor documente:

- hotãrârea judecãtorească, prin care s-a încuviinţat adopţia sau a încetat adopția;

- actele de identitate sau a paşapoartele pãrinţilor adoptatori/firești;

- certificatul de cãsãtorie al adoptatorilor, dupã caz.

În cazul adopţiei de cãtre cetãţeni români:
 - se întocmeşte un nou act de naştere, de cãtre S.P.C.L.E.P./primãria în raza căruia/cãreia se aflã domiciliul adoptatorului.

În cazul în care adoptatorii sunt cetãţeni strãini ori cetãţeni români cu domiciliul sau reşedinţa în strãinãtate:

· noul act de naştere se întocmeşte:

·  de cãtre S.P.C.L.E.P. sau, dupã caz, de ofiţerul de stare civilã din cadrul primãriei unitãţii administrativ-teritoriale de la domiciliul celui adoptat;

· sau de cãtre S.P.C.L.E.P. sau, dupã caz, de ofiţerul de stare civilã din cadrul primãriei unitãţii administrativ-teritoriale pe raza cãreia se aflã sediul instituţiei de ocrotire, în cazul copiilor aflaţi în îngrijirea acesteia; 
· dacã adoptatul este cetãţean român cu domiciliul în strãinãtate, noul act de naştere se întocmeşte de cãtre Direcția de Stare Civilă a sectorului 1 al municipiului București - D.S.C. - Sector 1.


În noul act de naştere întocmit, rubrica "Locul naşterii" se completeazã cu denumirea unitãţii administrativ-teritoriale înscrisă în actul de naştere iniţial, iar rubricile privind pãrinţii se completeazã cu numele de familie şi prenumele adoptatorilor.


Certificatul de naştere iniţial este nul de drept.   

Adopţiile încuviinţate în strãinãtate:

· Adopțiile privind cetãţenii români:

- se înscriu prin întocmirea unui nou act de naştere la D.S.C. - Sector 1;

- în baza documentelor eliberate de autoritãţile strãine;

- dupã recunoaşterea hotãrârii de adopție de cãtre tribunalul competent respectiv tribunalul de pe raza judeţului unde îşi are sau a avut domiciliul persoana interesatã.

 

· Adopţiile cu efecte restrânse încuviinţate în strãinãtate privind cetăţenii români se înscriu numai prin menţiune pe marginea  actelor de stare civilă ale adoptatului cu respectarea acelorași condiții.

· Adopţiile încuviinţate în strãinãtate privind persoane ale cãror acte de naştere şi, dupã caz, de cãsãtorie sunt înregistrate în România, se înscriu numai prin menţiune, dacã la data încuviinţãrii adopţiei acestea nu aveau cetãţenie românã.
